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مرجع: سراسري- 1397

در داخل یک استوانه به شعاع قاعدة  و ارتفاع  واحد، بزرگترین منشور قائم با قاعدة مربع، جا گرفته است. حجم این منشور، کدام است؟  146

174186192198

مرجع: خارج از کشور- 1396

از داخل یک استوانه ي قائم توپُر، به شعاع قاعدة  و ارتفاع  واحد، بزرگ ترین مخروط قائم ممکن را حذف می کنیم. جسم حاصل را با  2

صفحه اي موازي قاعدة مخروط به فاصلۀ  واحد از آن قطع می دهیم. مساحت مقطع حاصل، کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1397

قاعدة منشور قائم، شش ضلعی منتظم به ضلع  واحد و طول یال قائم آن  واحد است. حجم بزرگ ترین استوانه که در داخل این منشور  3

جاي گیرد، چند برابر  است؟

47٫5

π
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مرجع: سراسري- 1396

، تا ارتفاع  واحد پُر از مایع است. اگر یک گوي کروي وزین داخل آن قرار گیرد، ارتفاع یک ظرف استوانه اي مدرّج به قطر دهانه ي   4

مایع   واحد بالا می آید. سطح این کره، کدام است؟
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مرجع: سراسري- 1398 ، اندازة قطر کوچک  واحد است. خروج از مرکز این بیضی، کدام است؟ در یک بیضی به کانون هاي  و   5(2, −1)(2, 7)6

0٫60٫640٫750٫8

مرجع: سراسري- 1401

) یکی از کانون هاي یک بیضی است که طول قطر کوچک آن برابر  است. اگر مبدأ مختصات مرکز بیضی باشد، خروج از نقطه (  6
مرکز بیضی، چقدر است؟
−12, 018

0٫60٫81٫41٫8

مرجع: سراسري- 1396

در بیضی به معادله ي  خط گذرا بر کانون و عمود بر محور کانونی، بیضی را در  و  قطع می کند،  7

اندازه ي  کدام است؟
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مرجع: سراسري- 1403

نقاط  و  کانون هاي یک بیضی و  یک نقطه واقع بر آن است. اگر خروج از مرکز بیضی برابر  باشد،  8

مقدار  کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1403

نقطۀ  و مبدأ مختصات، کانون هاي یک بیضی بوده و  یک نقطۀ واقع بر آن است. اگر خروج از مرکز بیضی برابر   9

باشد، طول قطر کوچک بیضی کدام است؟
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مرجع: سراسري- 1397

، دو برابر فاصله ي آن از مبدأ مختصات است. بزرگترین وتر از مکان نقاط  کدام است؟ فاصله ي نقطه ي  از نقطه ي   10
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مرجع: سراسري- 1391 شعاع دایره اي که از سه نقطه با مختصات  می گذرد کدام است؟   11(0, 0), (−2, 4), (2, 1)

22٫533٫5

مرجع: خارج از کشور- 1395

ها را در دو نقطه به طول هاي  و  قطع کرده و مرکز آن، بر روي نیمساز ربع اول است. شعاع این دایره کدام است؟ دایره اي، محور   12x13

3√25√3

1



مرجع: خارج از کشور- 1385 ، منحنی به معادله ي  یک دایره است؟ به ازاي کدام مجموعه ي مقادیر   13a2 + ( − 7) + 4y + a = 0x
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مرجع: سراسري- 1393 ، برابر کدام است؟ ،  و  شعاع دایره ي گذرا بر سه نقطه ي   14(0, 0)(2, 1)(1, −2)
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مرجع: سراسري- 1382 طول شعاع دایره اي که از سه نقطه  و  و  می گذرد کدام است؟  15A(−1, 0)B(3, 0)C(0, −3)
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مرجع: سراسري- 1384 نقطه ي  مرکز دایره اي گذرنده بر دو نقطه ي  و  است. شعاع این دایره کدام است؟  16(a, 2a)(2, 1)(−1, 4)
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مرجع: خارج از کشور- 1386

دایره اي از دو نقطه ي  و  گذشته و مرکز آن بر خط به معادله ي  قرار دارد.شعاع این دایره کدام است؟  17
(0, 0)(3, 1)y = 2x
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مرجع: سراسري- 1402 طول کوتاه ترین وتري که از  در دایرة  رسم می شود، کدام است؟  18(−1, 2٫5)2 + 2 − 6x − 10y + 1 = 0x
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مرجع: خارج از کشور- 1398

نقطۀ  مرکز یک دایره است که بر روي خط  وتري به طول  جدا می کند. این دایره خط  را با  19
کدام طول، قطع می کند؟
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مرجع: خارج از کشور- 1388 دایره  اي از دو نقطه ي  و  گذشته و بر خط  مماس است. شعاع این دایره کدام است؟  20(2 , 0)(−2 , 0)y = 1
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مرجع: سراسري- 1395 ها را با کدام طول، قطع می کند؟ ، محور  دایره اي به مرکز  و مماس بر خط به معادله ي   21

 و  و  و و 

(2, −1)x − y = 1x

31413241٫5

مرجع: سراسري- 1386 ) و مماس بر نیمساز ربع اول، خط به معادله ي  را با کدام طول ها قطع می کند؟ دایره به مرکز ( و   2202y = 1
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مرجع: سراسري- 1402

طول وتري از دایرة  که روي خط  قرار دارد، برابر  است. اختلاف مقادیر  چقدر است؟  23+ − 4x + 2y = 1x
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مرجع: سراسري- 1385

، دایره به معادله ي  بر خط به معادله ي  مماس است؟ به ازاي کدام مقدار   24a+ − 2x + 4y + a = 0
x
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مرجع: سراسري- 1403 خط  در نقطه  بر دایرة  مماس است. مقدار  کدام است؟  253y + 2x = 9(0 , 3)+ + 3x + ay = c
x
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مرجع: سراسري- 1396

، زاویه ي بین خط مماس بر دایره ي  و خط به معادله ي   در نقطه ي تلاقی به ازاي کدام مقدار   26

آن ها،  درجه است؟

a+ − 2x + y = 1x

2
y

23x + 2y = a
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مرجع: خارج از کشور- 1397 )، بر هر دو محور مختصات مماس است. شعاع آن کدام است؟ دایره ي گذرا بر نقطه ي ( ,   27

 و  و  و  و 

−21

41514252

مرجع: سراسري- 1390 دایره اي از نقطه  گذشته و بر هر دو محور مختصات مماس است. قطر دایره بزرگتر کدام است؟  28(−1, 2)
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مرجع: خارج از کشور- 1396

دایره ي  بر دایره به معادله ي  مماس خارج است. هر خط قائم بر دایره ي  از نقطه ي  می گذرد.  29

شعاع دایره ي  کدام است؟

C+ − 4x + 2y = 4x
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مرجع: سراسري- 1388

هر خط قائم بر یک دایره، از نقطه  می گذرد. این دایره بر خط به معادله  مماس است. شعاع دایره کدام است؟  30(−2, 1)y = x − 1
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مرجع: سراسري- 1387

دو دایره به معادلات   و    نسبت به هم کدام وضع را دارند؟  31

متخارج متقاطع مماس داخل مماس خارج
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مرجع: سراسري- 1400 دایره هاي  و  متقاطع اند. معادلۀ وتر مشترك این دو دایره کدام است؟  32+ + 2y = 3
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مرجع: خارج از کشور- 1393 ، کدام است؟ شعاع دایره به مرکز  و مماس خارج بر دایره ي   33(−2, 2)+ − 2x + 4y + 1 = 0x
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مرجع: خارج از کشور- 1400

دایرة  مفروض است. معادلۀ دایره اي که با دایرة قبلی مماس داخل بوده و از نقطۀ  گذشته و شعاع آن با  34
قطر دایرة قبلی برابر باشد، کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1401 ، نسبت به هم کدام وضعیت را دارند؟ دو دایرة  و   35

متداخل متخارج متقاطع مماس بیرون
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مرجع: خارج از کشور- 1384 معادله ي وتر مشترك دو دایره به مراکز  و  و به شعاع هاي مساوي  واحد، کدام است؟  36(−1, 2)(2, 1)2

x = 2yy = 3x3y = 2x3y = 3x

مرجع: سراسري- 1383 دو دایره به معادلات  و  نسبت به هم کدام وضع را دارند؟  37

متداخل متقاطع مماس خارج مماس داخل
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مرجع: خارج از کشور- 1402

نقطه  هاي  و به ترتیب روي دو دایرة متخارج  و  قرار دارند. اگر  38

بیشترین فاصله  و  برابر  باشد، مقدار  کدام است؟ 

MN+ − 2x + 2y = ax
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مرجع: سراسري- 1379

، نیمساز خارجی  و نیمساز داخلی  در نقطۀ  متقاطع هستند، طول پاره خط  در مثلث متساوي الساقین   39
برابر کدام جزء مثلث است؟

شعاع دایرة محیطی طول نیمساز داخلی 
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مرجع: خارج از کشور- 1390

، داریم   و   نیمساز داخلی زاویه ي  و عمودمنصف ضلع  در نقطۀ  متقاطع اند،  چند در مثلث   40
درجه است؟
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مرجع: سراسري- 1373 در شکل مقابل مجموع زوایاي  و  و  و  و  کدام است؟  41
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مرجع: سراسري- 1388 در شکل مقابل دو مثلث کناري متساوي الساقین  و زاویۀ  است. دو خط  با زاویۀ چند درجه متقاطع اند؟  42=

A
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مرجع: سراسري- 1379

بر قاعدة  از مثلث متساوي الساقین  دو نقطۀ  و  را چنان اختیار می کنیم که  باشد. این نقاط را به رأس   43

وصل می کنیم، مثلث  همواره چگونه است؟

قائم الزاویه متساوي الساقین متساوي الاضلاع غیرمشخص

BCA CB

Δ
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AMN

مرجع: سراسري- 1379 ، طول  نیمساز داخلی زاویۀ  برابر طول قاعدة  باشد، زاویۀ  برابر است با: اگر در مثلث متساوي الساقین   44ABCBBCA
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مرجع: سراسري- 1381

در مثلث متساوي الساقین  قاعدة  را به اندازة ساق تا نقطۀ  امتداد می دهیم زاویۀ  چند  45
درجه است؟

( = 32,AC = AB) ABCA

^

BCDADC
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مرجع: سراسري- 1379

یک ساق مثلث متساوي الساقین  را از طرف رأس   به اندازة خودش ادامه می دهیم نقطۀ حاصل و قاعدة مثلث، چه نوع  46
مثلثی تشکیل می دهد؟

منفرجه الزاویه متساوي الساقین قائم الزاویۀ متساوي الساقین قائم الزاویه

(AB = AC)A

مرجع: سراسري- 1379 اگر مثلثی متساوي الساقین باشد، طول ارتفاع وارد بر قاعده برابر کدام است؟  47

نصف طول قاعده طول شعاع دایرة محیطی مثلث طول میانۀ یک ضلع دیگر طول نیمساز زاویۀ مقابل قاعده

مرجع: خارج از کشور- 1399

چند نقطۀ متمایز براي رأس  در مثلث  واقع در صفحۀ مختصات، می توان یافت که فاصلۀ رأس  از نقطۀ  و خط شامل پاره خط  48

، به ترتیب  و  واحد باشد؟

CABCCA

AB75

1234

مرجع: سراسري- 1399

پاره خط  به اندازة  واحد در صفحۀ مختصات، مفروض است. چهار دایره با مراکز  و  و شعاع هاي  و  واحد رسم می کنیم. نقاط  49
تلاقی دایره هاي کوچک با دایره هاي بزرگ، دقیقاً رأس هاي کدام چهارضلعی هستند؟

ذوزنقۀ متساوي الساقین مستطیل متوازي الاضلاع لوزي

AB8AB37

4
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مرجع: سراسري- 1402

،  و  عمود منصف  است. اختلاف محیط مثلث  و محیط قسمت مطابق شکل زیر، در دایره اي به مساحت   50
سایه زده شده کدام است؟
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مرجع: خارج از کشور- 1397

، بر روي امتداد دو ضلع  و  پاره خط هاي  جدا شده است. زاویۀ بین امتداد  با در مثلث متساوي الاضلاع   51

 چند درجه است؟

ABCBCCACD = AEDA

BE
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مرجع: سراسري- 1380 در صفحه ي یک مثلث چند نقطه می توان یافت که از سه ضلع آن مثلث یا امتداد آن ها به یک فاصله باشد؟  52

1234

مرجع: سراسري- 1397

در مثلث قائم الزاویه، ارتفاع و میانۀ نظیر وتر، زاویۀ  درجه با هم ساخته اند. کوچک ترین زاویۀ این مثلث، چند درجه است؟  5312

34383739

مرجع: سراسري- 1397

در مثلث  نیمسازهاي زاویۀ داخلی، در نقطۀ  متقاطع اند. اگر زاویه هاي  و  و  متناسب با اعداد  و  و   54
باشند، بزرگ ترین زاویۀ این مثلث چند درجه است؟

ABCOAOBBOCCOA765
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مرجع: سراسري- 1396

، بین زوایه ها برقرار است. زاویه ي حاده بین نیمسازهاي داخلی دو ، رابطه ي  در چهارضلعی محدب   55

، چند درجه است؟ زاویه ي متقابل   و 
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مرجع: سراسري- 1400 ، کوچک ترین زاویۀ بین دو نیمساز خارجی به درجه، کدام است؟ در یک مثلث با زاویۀ   56138∘

2111٫534٫542

مرجع: سراسري- 1397

در یک متوازي الاضلاع با زاویۀ  درجه، نیمسازهاي دو زاویۀ مجاور ضلع بزرگ، روي ضلع دیگر آن متقاطع اند. اگر محیط این  57

متوازي الاضلاع  باشد، مساحت آن کدام است؟
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مرجع: سراسري- 1402

، یکدیگر را در نقطۀ  و خط  را به ترتیب در نقاط  و  قطع می کنند. اگر مرکز خطوط  و   58

، مقدار  کدام است؟ دایره اي که از این سه نقطه می گذرد، بر نیمساز ناحیۀ اول و سوم واقع باشد، در مثلث 

3y + x = −9ax − y = 3Ay − x = 0BC

ABCtan(B − C)

1
4

3
4

1
3

2
3

5



مرجع: سراسري- 1397

علی، احمد، روزبه، داود و حامد بر حسب اندازه قد مرتب می شوند. می دانیم که حداقل دو نفر آنان از علی کوتاه تر هستند ــ داود از روزبه  59
کوتاه تر است ــ احمد کوتاه ترین پسر نیست ــ داود از علی بلندتر است. کدام نتیجه گیري نادرست است؟

احمد بلندتر از علی احمد بلندتر از حامد داود بلندتر از احمد روزبه بلندتر از علی

مرجع: خارج از کشور- 1396

، رابطۀ  ، بین زاویه ها برقرار است. زاویۀ حاده بین نیم سازهاي داخلی دو زاویۀ در چهارضلعی محدّب   60

مجاور   و  ، چند درجه است؟

ABCD= =

A

^

4
B

^

3
+C

^

D

^

11
A

^

B

^

50607075

مرجع: سراسري- 1402 در مربع شکل زیر، اندازة  دو برابر  است. طول  چند برابر  است؟  61
                                                                                                             

 

EDAEEFAF

5√

3
5√

2
10−−√

3
10−−√

2

مرجع: سراسري- 1394
در مثلث  ، پاره خط  موازي میانۀ  است. نسبت   کدام است؟  62(AB = AC)ABC

2
3

NDAM

AD

AE

4
9

5
9

2
3

4
5

165 x4
15/ 81

8

A B C

مرجع: سراسري- 1387

در شکل مقابل دکلی به طول   متر بر بالاي برجی نصب شده است. دید چشمی ناظر به ارتفاع  متر، از ارتفاع دکل و تیرك  متري در  63
یک راستا است. بلندي برج چند متراست؟

81٫84

19٫820٫2

20٫821٫2

مرجع: سراسري- 1394

در ذوزنقه اي اندازه ي قاعده ها  و  واحد و طول ساق ها  و  واحد است. محیط مثلثی که از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه تشکیل شود،  64
کدام است؟

9465

11٫411٫612٫212٫8

مرجع: سراسري- 1366
واسطه ي هندسی اعداد  و  کدام عدد است؟  653√

3√

4
3√

2
3
2

3√

4
3
4

A

B C
NM

P

مرجع: خارج از کشور- 1390
در شکل مقابل  است. مساحت متوازي الاضلاع  چند درصد مساحت مثلث  است؟  66=

MA

MB

3
2

MNPBABC

4852

5456

6
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مرجع: سراسري- 1381 در شکل مقابل  و  نیمساز زاویه ي  است.  ، اندازه ي  کدام است؟  675AB = 3AC = 60ADADE||ABEC

1212٫5

13٫515

مرجع: سراسري- 1398

در یک ذوزنقه، پاره خطی که وسط هاي دو ساق را به هم وصل کند، مساحت آن را به نسبت هاي  و  تقسیم می کند. نسبت قاعده هاي آن  68
ذوذنقه، کدام است؟

12

1
6

1
5

1
4

2
5

 

BA

D C12

7

M N

مرجع: خارج از کشور- 1399
، کدام است؟ ، پاره خط  موازي قاعده ها و  است. اندازة  در ذوزنقۀ   69ABCDMN=

MA

MD

2
3

MN

8

8٫75

9

9٫5

N

A

D

BC

E

مرجع: سراسري- 1379 در شکل مقابل  و  و  و  ، اندازه ي  کدام است؟  70DE ∥ BNDN ∥ BCAE = 4EN = 6AC

1820

2425

مرجع: سراسري- 1379

در مثلث  به اضلاع   و  و  نقاط  و  و  را به ترتیب بر  و و  انتخاب کرده ایم.  71

اگر چهارضلعی  لوزي باشد، طول  کدام است؟

ABCAB = 6AC = 4BC = 4DEFABBCAC

ADEFAD

2
5
2

3
12
5

E D

A

CB

مرجع: سراسري- 1374 در شکل مقابل  و  و  و  است. طول  کدام است؟  72
∠B = ∠EAE = 8ED = 6BC = 9BE

44٫2

4٫44٫6

E

F

A

B

C

D

مرجع: سراسري- 1381 است.  اگر  و  ، آنگاه اندازه ي  کدام است؟ در شکل مقابل  و   73BE||CFCE||DFAB = 5BC = 3CD

4٫54٫8

5٫45٫6

7



 9D

BA

C

7 5
4

M

مرجع: سراسري- 1399 ، کدام است؟ اندازة اضلاع ذوزنقه  مطابق شکل زیر داده شده است. محیط مثلث   74ABCDMAB

13٫2

13٫6

14٫4

14٫8

A

FE

B C

x-5

4 y2

y

x+1

x+1y+
 

مرجع: سراسري- 1400 در شکل زیر  موازي  است. مقدار  کدام است؟  75EFBCy − 2x

−4

−2

2

4

مرجع: خارج از کشور- 1398

، اضلاع  و  و  است. از رأس  خطی موازي میانۀ  رسم شده و امتداد  را در نقطۀ در مثلث   76

، کدام است؟  قطع کرده است. اندازة 

ABCAB = 4AC = 6BC = 7CAMBA

DBD

7٫588٫59

B

O
A C E

D

مرجع: سراسري- 1370 در شکل زیر  و  و  و  است. اندازه ي  کدام است؟  77AB ∥ CDBC ∥DEOA = 4AC = 6CE

1215

1618

مرجع: خارج از کشور- 1398

 

یک ساق ذوزنقه به سه قسمت مساوي تقسیم شده است. هر چهار پاره خط موازي یکدیگرند. نسبت مساحت دو ناحیۀ سایه زده، کدام است؟  78

1
6

1
5

2
9

1
4

مرجع: سراسري- 1397

در یک ذوزنقۀ قائم الزاویه، از نقطۀ  محل تلاقی قطرها، خطی موازي قاعده ها رسم شود. ساق قائم را در  و ساق مایل را در  قطع  79

، چگونه است؟ می کند. نسبت 

بزرگتر از  متغیر نسبت به اضلاع مساوي  کوچکتر از 

OAB

OA

OB

111

مرجع: خارج از کشور- 1397

، ضلع  بزرگ تر از ضلع  است. هر یک از میانه هاي  و  را از وسط اضلاع به اندازة خود تا  و  امتداد در مثلث   80

، کدام است؟ می دهیم. نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث 

بستگی به ضلع سوم دارد. مساوي  بیشتر از  کمتر از 

ABCABACBMCNDE

DBCEBC

111

8
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مرجع: سراسري- 1403

در شکل زیر،  نیمساز است. اگر در مثلث  ارتفاع وارد بر ضلع  موازي  باشد، طول  کدام است؟  81

 

BDBDEBEBCAE

6٫65٫43٫62٫4

 

مرجع: خارج از کشور- 1401 در شکل زیر، نسبت مساحت مثلث  به مساحت مثلث  کدام است؟  82CDEBDE

1
7
7
3
3
4

1

مرجع: سراسري- 1402 در شکل زیر،  و  است. اندازة  چقدر است؟  83
                                                                                                            

 

AB||CDEC||DFDF

11−−√

4
11−−√

2
33−−√

4
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2

 

مرجع: خارج از کشور- 1396
در شکل زیر، نسبت قاعده هاي ذوزنقه   است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت ذوزنقه است؟  84
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3
4

7
8

14
15

15
16

9



مرجع: خارج از کشور- 1403

در شکل زیر، از نقاط  و  به ترتیب دو پاره خط موازي اضلاع  و  چنان رسم می کنیم که یکدیگر را در نقطۀ  درون  85

چهارضلعی قطع کنند. اگر  و فاصلۀ نقطۀ  تا وسط ضلع  برابر  باشد، طول ضلع  کدام است؟

      

BDADABE

C E =

D

ˆ 30∘EBC1٫5DC

3456

مرجع: سراسري- 1403

، از نقاط  و   دو پاره خط به ترتیب موازي  و  طوري رسم می کنیم تا یکدیگر را در نقطۀ  (درون در چهارضلعی   86

چهارضلعی) قطع کنند. اگر  باشد، فاصلۀ نقطۀ  از وسط ضلع  چقدر است؟

 

ABCDBDADABM

B C = 2B M

D

ˆ

D

ˆ

MBC

1٫522٫53

مرجع: سراسري- 1403

،  برابر نقاط  و  به ترتیب روي اضلاع  و  در مثلث  انتخاب شده اند. اگر  و مساحت مثلث   87

مساحت مثلث  باشد، مقدار  کدام است؟

MNABBCABC2BN = 3NCABC3

BMN

BM

AM

0٫750٫81٫251٫4

A B

CD

EF

 

مرجع: خارج از کشور- 1397

، کدام است؟ ، قاعدة بزرگ  قاعدة کوچک است و  و  موازي قاعده است. نسبت  در ذوزنقۀ   88ABCD

5
2

AF = AD

1
4

EF

EF

CD

11
20

7
15

8
15

3
5

 

مرجع: خارج از کشور- 1402

89  در لوزي شکل زیر،  وسط ضلع  است. اگر قطر بزرگ لوزي  برابر قطر کوچک باشد. طول  چند

برابر  است؟ 

ECD3EF

AB

5√

10
5√

5
10−−√

5
10−−√

10

مرجع: سراسري- 1398

، ، اضلاع قائم  و  ارتفاع  و میانۀ  رسم شده است. مساحت مثلث  در مثلث قائم الزاویه   90

، است؟ چند برابر مساحت مثلث 

ABCAB = 3 5
√

AC = 6AHAMABC

AMH

10121518

10
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x
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A

B

C

E
D

مرجع: سراسري- 1385 ، نسبت  کدام است؟ در شکل مقابل  ,  ,  و   91AD = 8DE = 4AB = 6BC = 10x

y

1
2

5
9

2
3

4
5

مرجع: سراسري- 1360

3

4 - xx

در شکل مقابل، ارتفاع هر دومثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازه ي  کدام است؟  92
 

x

1٫961٫56

1٫641٫44

B

D CF

A

مرجع: سراسري- 1369

در شکل زیر چهارضلعی   یک مستطیل است.  نقطه اي است روي ضلع  به طوري که  . اگر   93

باشد،  چند برابر  است؟

ABCDFDCAF⊥BDAB = 3AD

DCDF

89

46

A

B

C

D

M

 

مرجع: سراسري- 1379
در شکل مقابل  و  می باشد. نسبت مساحت هاي دو مثلث در شکل کدام است؟  94AB ∥ CD=

AM

AD

3
5

2
3

2
5

4
9

9
25

مرجع: سراسري- 1369 در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع واحد مربعی محاط کرده ایم. طول ضلع این مربع کدام است؟  95

2 − 22
√

2 − 33
√

− 13
√

4 − 2 3
√

مرجع: سراسري- 1390

مثلثی به اضلاع  و  و  با مثلثی به طول اضلاع  و  و  متشابه است. دو مثلث قابل انطباق نیستند، بیشترین محیط از مثلث اول کدام  96
است؟

ba3543

13٫59107٫2

مرجع: خارج از کشور- 1395

درون مثلثی به اضلاع  و  و  واحد، مثلث دیگر طوري رسم می کنیم که اضلاع آن موازي اضلاع مثلث اصلی باشد. اگر بزرگترین ضلع این  97

مثلث  واحد باشد مساحت محدود به این دو مثلث، چند برابر مساحت مثلث کوچکتر است؟

975

6

0٫7511٫251٫5

مرجع: سراسري- 1381

، ارتفاع  رسم شده است. مساحت مثلث  چند برابر مساحت مثلث در مثلث قائم الزاویه   اگر   98

 است؟

( = )ABC

A

^

π

2
AC = 2ABAHABC

ABH

3456

مرجع: سراسري- 1378

اندازه ي محیط هاي دو مثلث متشابه به ترتیب  و  واحد است. اگر مساحت مثلث بزرگ تر   واحد مربع باشد، مساحت مثلث کوچک   99
تر کدام است؟

15825
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6 2
9

11



A B
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مرجع: سراسري- 1381 در مستطیل شکل مقابل  . طول  کدام است؟  1003AP = BP = 9 ، =P

^ 90∘DP

53 3
√

4 3
√

6

 9 16 - xx

مرجع: خارج از کشور- 1386 در شکل مقابل، ارتفاع هر سه مثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازه ي  کدام است؟  101x

4٫545٫36

5٫766٫75

مرجع: سراسري- 1373

در یک مثلث قائم الزاویه از وسط وتر عمودي بر ضلع قائم فرود می آوریم تا مثلث جدیدي حاصل شود. مساحت مثلث اصلی چند برابر  102
مساحت مثلث جدید است؟

6543

مرجع: خارج از کشور- 1398

، از نقطۀ  عمود  بر قطر  رسم شده است. اگر  باشد، طول قطر مستطیل در مستطیل  به طول   103

، چقدر بیشتر است؟ از عدد 

ABCDAB = 17AAHBDBH = 15

19

4
15

1
3

7
15

3
5

مرجع: سراسري- 1396

در شکل زیر، نقطه ي  وسط ضلع متوازي الاضلاع است. اگر  باشد، مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت  104

بزرگ ترین مثلث ها است؟

MPC = PB

2
3

1
12

1
9

1
8

3
16

مرجع: سراسري- 1373 مثلثی به اضلاع  و  و  با مثلثی به اضلاع  و و  متشابه است. اگر  باشند،   کدام است؟  1053575xyx, y > 5x + y

58
3

20
61
3

21

مرجع: سراسري- 1386

، اگر مساحت مثلث ، در مثلث  داریم  در مثلث  داریم  و ضلع   106

، برابر  مساحت مثلث  باشد، ضلع  چقدر است؟

ABC= , =

B

^ 50∘
A

^ 70∘AB = 18MNP= , =M

^ 70∘ N^ 60∘

ABC

9
4

MNPMP

12162427

C

B

A

E
D

مرجع: سراسري- 1363 در شکل مقابل  و  می باشد. کدام دو مثلث متشابه اند؟  107

 و  و 

 و  و 

AB⊥ACCD⊥AC

ACDABCABEABC

CDEABECDEACE

مرجع: سراسري- 1383

912
x - 2x

در شکل مقابل دو مثلث متشابه اند، نسبت مساحت آن دو مثلث کدام است؟  108

4
9

9
16
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3

3
4
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مرجع: سراسري- 1398
، کدام است؟ در شکل زیر،  و  ارتفاع هاي دو مثلث قائم الزاویه هستند. نسبت   109

h1h2
h2

h1

3
5

4
5

2
3

3
4

O

A

B C

D

H  

مرجع: سراسري- 1382

در شکل مقابل  و  دو ارتفاع مثلث  هستند. اگر  ، طول  کدام است؟  110AHCDABC12 = OH = AD = 5DO
1
3

HC

165

170

175
180

B D

A

E

C

2 6
مرجع: خارج از کشور- 1399

، کدام است؟ در شکل زیر،  نیمساز زاویۀ  و  است. نسبت مساحت هاي دو مثلث  و   111ADACE = CDABDACE

1
3
2
3
3
4
3√

4

H

D
B C

A

مرجع: سراسري- 1399

، ، طول اضلاع قائم  و  است. نسبت مساحت هاي دو مثلث قائم الزاویه  و  در مثلث قائم الزاویۀ   112
کدام است؟

ABCAB = 3
√

AC = 2HCDABD

3
7

4
7

16
21

8
9

مرجع: خارج از کشور- 1386

در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت ها  نسبت اضلاع است. مساحت مثلث بزرگ تر چند برابر مساحت مثلث کوچک تر است؟  113
2
3

1٫52٫252٫753

4مرجع: سراسري- 1374
7

17 / 5  

اضلاع مثلث کوچک تر موازي اضلاع مثلث بزرگ تر است. مساحت مثلث بزرگ تر کدام است؟  114

77٫578٫587٫588٫5

مرجع: سراسري- 1367 اگر نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه   باشد، آن گاه نسبت محیط هاي آن ها کدام است؟  115k

2

k

3
kk + 33k

13



مرجع: سراسري- 1366

، نقطه ي  روي  و بین  و  و  روي  و بین  و  می باشد. در کدام حالت دو مثلث  و  در مثلث   116
متشابه اند؟

 و  و و  و  و  و 

 و  و  و  و  و  و 

ABCEABABFACACABCAEF

AE = 3FC = 4EB = 5AF = 2AE = 6FC = 6EB = 10AF = 4

AE = 10FC = 2EB = 3AF = 7AE = 6FC = 8EB = 4AF = 12

مرجع: سراسري- 1382

نسبت مساحت دو مثلث متشابه  است. اگر یک ضلع مثلث کوچکتر  سانتی متر باشد، ضلع متناظر به این ضلع در مثلث بزرگتر چند  117

سانتی متر است؟

49
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21

21 2
√

21 3
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24 2
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24 3
√

 

مرجع: خارج از کشور- 1400 ، کدام است؟ ،  و  موازي اند. طول پاره خط  در شکل زیر   118ABCDEFAC

3
4

4
3

23

مرجع: سراسري- 1380

طول اضلاع یک مثلث  و  و  سانتی متر و طول کوچک ترین ضلع مثلثی متشابه با مثلث اولی،  سانتی متر است. محیط مثلث دوم  119
کدام است؟

115722٫5

102102٫5103103٫5

مرجع: سراسري- 1373

120   ارتفاع مثلث قائم الزاویه  و  و  ارتفاع مثلث  می باشند. کدام دو مثلث متشابه نیستند؟

 و  و  و  و 

AHABC∠A = 90∘HKAHB

AKCABCAHBAHCAHKBHKABHAHK

مرجع: سراسري- 1363

نسبت مساحت هاي دو پنج ضلعی منتظم برابر با  است. اگر اندازه ي ضلع یکی از آن ها  باشد، اندازه ي ضلع دیگر برابر کدام است؟  121

 یا  یا  یا  یا 

4
9

6

484998512

مرجع: سراسري- 1379 اگر دو چند ضلعی متشابه باشند همواره:  122

زوایایشان نظیر به نظیر مساوي است. اضلاعشان نظیر به نظیر مساوي است.

اضلاعشان نظیر به نظیر بر یکدیگر عمودند. اضلاع نظیرشان موازي است.

مرجع: سراسري- 1402 در شکل زیر، مساحت مستطیل  ماکزیمم است. مساحت مثلث هاشور خورده چقدر است؟  123
                                                                                                                 

 

ABCD

15
8

15
16

25
12

25
24

14
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مرجع: سراسري- 1402 در شکل زیر،  است. مقدار  کدام است؟  124A D = A BE

^

C

^

x

7

6

5

4

A

B مرجع: سراسري- 1396

بر روي دو ضلع مجاور مربعی به ضلع  واحد، مثلث هاي متساوي الاضلاع ساخته شده است. فاصله ي  چند واحد است؟  1252AB

1 + 2 3
√

3 + 3
√

3 + 2√

+6√ 2√

مرجع: سراسري- 1403 ،  و  است. اندازة ارتفاع  کدام است؟ در متوازي الاضلاع شکل زیر،   126

 

AD = 14BF = 6AE = 8AF

16141210

مرجع: خارج از کشور- 1402 127  در شکل زیر،  و  است. اندازة  چقدر است؟
 

 

AB||CEAC||EDED

29
−−

√

33
−−

√

2 7
√

3 5
√

 

مرجع: سراسري- 1402 در شکل زیر،  و  است. اگر  باشد، اندازة  کدام است؟  128DE||BC3y = 5xBF = 3BC

6٫75

6٫25

5٫75

5٫25

15



مرجع: خارج از کشور- 1403

در مثلث قائم الزاویۀ  فاصلۀ پاي ارتفاع وارد بر وتر تا رأس  برابر  است. اگر طول وتر  باشد، نسبت طول اضلاع قائمه کدام  129
است؟

ABCC924

10−−√

3
15−−√

3
3√

2
17−−√

2

مرجع: سراسري- 1403

، نقطۀ تلاقی ارتفاع وارد بر وتر است. اگر طول وتر  و کمترین فاصلۀ  از رأس هاي مجاورش  ، نقطۀ  در مثلث قائم الزاویۀ   130
باشد، نسبت طول اضلاع قائمۀ این مثلث کدام است؟

ABCH20H4

23
3√

2
2√

3

A

B

C

مرجع: خارج از کشور- 1396

بر روي دو ضلع مجاور مربعی به ضلع  واحد، مثلث هاي متساوي الاضلاع ساخته شده است. مساحت مثلث  چند واحد مربع است؟  1312ABC

− 13
√

1
2

3√

1

3√

 

مرجع: سراسري- 1401 ، چند برابر مساحت مثلث  است؟ ، ضلع  موازي ضلع  است. مساحت مثلث  در مثلث   132ABCBCDEBCEBDE

1٫5

1٫7

2٫1

2٫4

16
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مقطع قاعدة منشور مطابق شکل می باشد: گزینه 3  1

A B

D C

4

4

  ارتفاع  مساحت قاعده  حجم منشور
74 -4 -22

گزینه 4  2

O

O

O

5

3

´́

´

67 -7 -26

گزینه 3  3

 یال قائم  ارتفاع منشور  ارتفاع استوانه اي  در منشور

مساحت دایرة محاطی شش ضلعی منتظم به طول ضلع   مساحت قاعدة استوانه محاط در منشور

، شعاع دایره محاط در شش ضلعی منتظم می باشد. مطابق شکل، 

A BH

O

 
78 -7 -16

حجم کره همان حجم افزایش یافته ي مایع درون استوانه است. پس: گزینه 4  4

77 -6 -17

قطر کوچک یعنی  برابر  است پس  است. گزینه 4  5

   

   

DB = 2 × 4 = 8 , AB = AD⇒ AB = × 8 = 4
2
−−

√

2
2
−−

√

⇒ = A = = 32S

ABCD

B

2
(4 )2

−−

√

2

: × 6 = 32 × 6 = 192S

ABCD

×=

= ( = ( =

S oدایره بھ مرکز

′

S

oدایره بھ مرکز

o

′′

o

′

oo

′′

)

2 2
5
)

2 4
25

1

= π(4 = 16πS

oدایره بھ مرکز )

2

: = × 16 π = = 2٫56π1 S

oدایره بھ مرکز
4

25
64π
25

= − = 16π − 2٫56π = 13٫44πمساحت مقطع از برخورد صفحھ S

oدایره بھ مرکز S oدایره بھ مرکز

′

= 7٫5==b

4=

OH

: 4 ⇒ OH = × 4 = 2
OAB

Δ

مثلث متساوی الاضلاع بھ ضلع
3
−−

√

2
3
−−

√

S = π × O = π = 12πدایره H

2
(2 )3

−−

√

2

= 12π × 7٫5 = 90πحجم استوانھ

= π (Δh) = π × × = πVکره r

2 42 2
3

32
3

= π = π→ = 8 → R = 2 کرهVشعاع کره
4
3
R

3 32
3

R

3

= 4π = 4π × = 16πSکره R

2 22

2b6b = 3
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

F

∣

∣

∣

2
7

F

′

∣

∣

∣

2
−1

→ F = 2cF

′

→ 8 = 2c⇒ c = 4

= −c

2
a

2
b

2
→ 16 = − 9a

2
→ = 25a

2
→ a = 5

17



 

28 -22 -50

فاصله مرکز بیضی تا کانون بیضی برابر  است، پس: گزینه 2  6

 

59 -4 -36

سؤال، اندازه ي وتر کانونی  را خواسته است. گزینه 2  7

 

86 -3 -11
گزینه 4  8

راه حل اول:

 

 (توجه شود که طول قطر بزرگ بیضی را برابر  فرض کرده ایم پس باید مجموع فواصل هر نقطۀ دلخواه روي بیضی تا دو کانون برابر  شود)

 

راه حل دوم:

 با توجه  به اینکه کانون  داراي مختصات  است و  یک نقطه روي بیضی است؛پس  نصف طول وتر کانونی بیضی است پس داریم:

 

  توجه شود که نصف طول قطر بزرگ بیضی را برابر   فرض کرده ایم از طرفی می دانیم خروج از مرکز بیضی به صورت زیر قابل محاسبه است:

 

82 -7 -11

e =

c

a

= = 0٫8
4
5

C

O(0, 0), F(−12, مرکز بیضی(0 کانون بیضی

C = OF = 12, 2b = 18 ⇒ b = 9

= + = 81 + 144 = 225 ⇒ a = 15 ⇒ e = = = = 0٫8a

2
b

2
c

2 خروج از مرکز
c

a

12
15

4
5

(MN = )

2b2

a

16 + 5 − 10x = 75 → 16 + 5( − 2x) = 75 → 16 + 5( − 1) = 75y

2
x

2
y

2
x

2
y

2
(x − 1)2

→ 16 + 5 = 80 → + = 1 → {y

2
(x − 1)2 y

2

5
(x − 1)2

16
= 16 → a = 4a

2

= 5b

2

MN = = = = 2٫5
2b2

a

2(5)
4

5
2

F(0, 0), (a, 0)F

′

F = |a| ⇒ 2c = |a| ⇒ c = (1)F

′

|a|

2

AF + A = 2 ⇒ + = 2F

′

a

′ 0 + 1
− −−−−

√ + 1a

2
− −−−−

√

a

′

2a′2a′

1 + = 2 ⇒ = (2)
+ 1a

2
− −−−−

√

a

′

a

′

1 + + 1a

2
− −−−−

√

2

(1), (2) ⇒ : e = = خروج از مرکز⇒
c

a

′

2

5
−−

√

= ⇒ = ⇒

|a|

2

1+ +1a

2
− −−−−

√

2

2

5
−−

√

|a|

1 + + 1a

2
− −−−−

√

2

5
−−

√

|

a

| = 2 + 2 ⇒ |

a

| − 2 = 25
−−

√ + 1a

2
− −−−−

√ 5
−−

√ + 1a

2
− −−−−

√

⇒ 5 + 4 − 4 |

a

| = 4 + 4 ⇒ − 4 |

a

| = 0a

2 5
−−

√ a

2
a

2 5
−−

√

|a − 4 |a| = 0 ⇒ |a|(|a| − 4 ) = 0 ⇒
|

2 5
−−

√ 5
−−

√

{

|a| = 0 ⇒ a = 0 غ ق ق

|a| − 4 = 0 ⇒ |a| = 4 ⇒ a = ±45
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√

FF(0, 0)A(0, −1)AF

= 1 ⇒ =

b

2

a

′

b

2
a

′

a

′

e = ⇒ = ⇒ 1 − =1 −
b

2

a

′2

− −−−−−

√ 1 −
a

′

a

′2

− −−−−−

√

2

5
−−

√

1
a

′

4
5

⇒ = 5 ⇒ = − = 25 − 5 = 20a

′

c

2
a

′2
b

2

⇒ c = 2 ⇒ 2c = 45
−−

√ 5
−−

√

F = 4 ⇒ |a| = 4 ⇒ a = ±4F

′ 5
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√
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گزینه 2  9

      

  

75 -6 -19

گزینه 4  10

معادله ي دایره 

76 -6 -18

معادله ي دایره در حالت گسترده به صورت  است. این سه نقطه را در معادله ي دایره صدق می دهیم. گزینه 2  11

 

، شعاع دایره برابر است با: حال با معلوم بودن مقادیر  و  و 

63 -5 -32

ها را در دو نقطه به طولهاي  و چون مرکز دایره بر روي نیمساز ربع اول  قرار دارد، بنابراین مختصات آن به صورت   است. و چون دایره محور  گزینه 3  12

قطع کرده است، پس نقاط   و   روي دایره قرار دارند و فاصله ي هر کدام از این نقاط از مرکز دایره، برابر شعاع دایره است.

 

F = a ,AF = ,A = 3F

′

+ 9a

2
− −−−−

√

F

′

= AF + A → = 3 + , قطر بزرگ= F

′ قطر بزرگ 9 + a2
− −−−−

√

a

3 + 9 + a2
− −−−−

√

1

2
−−

√

⇒ a = 3 + ⇒ 2 − 6a + 9 = 9 +2
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√ 9 + a2
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√

a

2 2
−−

√ a

2

⇒ a(a − 6 ) = 0 ⇒ a = 62
−−

√ 2
−−

√

⇒ (2b = (3 + − 72 = 72 ⇒ 2b = 6)

2 9 + 72
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√ )

2 2
−−

√

AM = 2OM → = 2 → + = 4 + 4+(x − 3)2
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√

+x

2
y

2
− −−−−−

√

(x − 3)2
(y − 6)2

x

2
y

2
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2
y

2
x

2
y

2
x

2
y

2

→ + + 2x + 4y − 15 = 0 :
x

2
y

2

= = = = 20 → R = = 2R

2 + − 4ca

2
b

2

4
4 + 16 + 60

4
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4

20
−−

√ 5
−−

√

→ =بزرگترین وتر =قطر 4 5
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√

+ + ax + by + c = 0x

2
y

2

A  c = 0
∣

∣

∣

0
0

−→−

صدق

a = 0 , b = −5
B  4 + 16 − 2a + 4b = 0
∣

∣

∣

−2
4
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∣

∣

∣

2
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⎪
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2
b

2

4
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4
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4

5
2

(y = x)C

∣
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∣
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∣

1
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∣

∣

3
0

R = AC = , R = BC =+(1 − α)2
α

2
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√

+(3 − α)2
α

2
− −−−−−−−−−−

√
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α

2
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√
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α
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− −−−−−−−−−−

√
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α

2
(3 − α)2

α

2

→ 1 + − 2α = 9 + − 6α→ 4α = 8 → α = 2 → R = BC = =α

2
α

2 1 + 4
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√ 5
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√

19



از روش شکل، مشخص است که مرکز دایره نقطه ي   بوده و شعاع دایره برابر   است.
y

x
21 3

y = x

55
2

64 -4 -31

در معادله ي گسترده ي دایره ضرایب  با هم برابر اند پس: گزینه 1  13

         

 

  

پس فقط  قابل قبول است.
70 -12 -18

معادله ي دایره در حالت گسترده به  صورت  است این سه نقطه را در معادله ي دایره صدق می دهیم. گزینه 1  14

 

72 -5 -23

کافی است معادله گسترده دایره یعنی  را بنویسیم و این نقاط را در معادله دایره صدق دهیم. گزینه 3  15

 

69 -8 -24

گزینه 1  16
شکل مسأله به صورت مقابل می باشد.

C

B A 1
2

a
a2

-1
4

∣

∣

∣

2
2

5
−−

√

,y

2
x

2

− 7 = 2 ⇒ = 9 ⇒ a = ±3a

2
a

2

a = 3 ⇒ 2 + 2 + 4y + 3 = 0 → + + 2y + = 0x
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75 -6 -18

چون مرکز دایره روي خط به معادله ي  قرار دارد بنابراین می توان مرکز دایره را به صورت  در نظر گرفت. گزینه 3  17

B 0
0 A 1

3

C 2
α
α

78 -5 -18

گزینه 2  18

 

 

84 -4 -11

در ابتدا باید فاصلۀ مرکز دایره تا خط داده شده را به دست آوریم. گزینه 1  19
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 توجه کنید فاصلۀ نقطۀ  از خط به معادلۀ  از رابطۀ  به دست می آید.

25 -43 -32

چون دایره از نقاط  می گذرد پس مرکز دایره روي عمودمنصف پاره خط  یا همان محور   ها قرار دارد پس مختصات مرکز دایره  گزینه 3  20

است.
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β

2
1
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0
00

H
AB

C

y 1=-

 

 

   پس

68 -4 -27

گزینه 1  21
 

فاصله مرکز دایره تا خط مماس بر دایره، نشان دهنده شعاع دایره می باشد.

 

:معادله ي دایره  

توجه کنید فاصله ي نقطه ي  از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست می آید.

65 -4 -30

فاصله ي مرکز دایره تا خط  (نیم ساز ناحیه ي اول) شعاع دایره را می دهد. گزینه 1  22

2C 0

x- y =
H

0

حال با داشتن مرکز دایره و شعاع دایره، معادله ي آن را می نویسیم.

 

توجه کنید فاصله ي نقطه ي  از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست می آید.

72 -5 -24

ابتدا مشخصات دایره را از روي معادلۀ آن می یابیم: گزینه 4  23
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، آن وتر را نیز نصف می کند. طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث قائم الزاویه   داریم: عمود وارده از مرکز دایره بر وتر 

 

  

) برابر است با:  از طرفی فاصلۀ مرکز دایره از وتر  (خط 

 

84 -4 -12

فاصله ي مرکز دایره تا خط مماس بر دایره برابر شعاع دایره است. گزینه 2  24

C

H

 

 

 

 :بنابراین

توجه کنید فاصله ي نقطه ي  از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست می آید.

70 -5 -25

جایگذاري نقطه  در معادلۀ دایره نتیجه می دهد: گزینه 4  25

 

 با جایگذاري  (معادله خط) در معادله دایره داریم:

 چون معادلۀ بالا باید ریشۀ مضاعف داشته باشد (چون خط بر دایره مماس است) لذا باید:

 

32 -40 -28

خطی که در نقطه ي تماس، بر خط مماس بر دایره عمود شود از مرکز دایره می گذرد. گزینه 1  26

اکنون کافی است که مختصات مرکز دایره   را در خط به معادله ي   صدق دهیم.

62 -6 -32

نقطه ي داده شده روي دایره در ناحیه ي چهارم است و می دانیم مرکز دایره اي که در ناحیه ي چهارم بر محورهاي مختصات مماس است به صورت  است. گزینه 2  27
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70 -5 -25

- مرکز دایره اي که در ربع اول بر محورهاي مختصات مماس است، نقطه ي   است. گزینه 2  28

- مرکز دایره اي که در ربع دوم بر محورهاي مختصات مماس است، نقطه ي    است.

- مرکز دایره اي که در ربع سوم بر محورهاي مختصات مماس است، نقطه ي    است.

- مرکز دایره اي که در ربع چهارم بر محورهاي مختصات مماس است، نقطه ي    است.

که  شعاع دایره است.

از نقطه ي داده شده روي دایره متوجه می شویم دایره در ناحیه ي دوم بر هر دو محور مختصات مماس است پس مرکز آن  است.

 

 

61 -5 -34
گزینه 2  29

می دانیم قائم بر دایره از مرکز دایره می گذرد بنابراین مرکز دایره ي  نقطه ي  است.

 : شرط مماس خارج

63 -5 -33

قائم بر دایره از مرکز دایره می گذرد پس  می باشد. گزینه 2  30
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 توجه کنید فاصله ي نقطه ي  از خط به معادله ي  از رابطه ي  به دست میآید.

63 -6 -31
گزینه 1  31
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؛ از طرفی  

چون  است دو دایره مماس خارج هستند.
63 -14 -24

براي نوشتن معادلۀ وتر مشترك دو دایرة متقاطع، کافی است معادله هاي دو دایرة را در یک دستگاه حل کنیم. براي سادگی محاسبات حتماً ضرایب  و  در هر گزینه 1  32
دو معادله باید یکسان باشند:

  

41 -17 -42

اگر دو دایره به مراکز  و  و شعاعهاي  و  مماس خارج باشند  است. گزینه 2  33

 : شرط مماس خارج
62 -8 -30

مرکز و شعاع دایره مفروض را از روي معادلۀ ضمنی آن به دست می آوریم: گزینه 1  34

 

؛ اطلاعات داده شده را در صفحۀ مختصات ترسیم می کنیم:  پس شعاع دایرة خواسته شده باید  باشد یعنی 

با توجه به شکل، مرکز و شعاع دایرة موردنظر  است و درنتیجه:

 
32 -40 -29

گزینه 2  35

 
وضعیت دو دایره نسبت به هم متقاطع است.

53 -13 -34

معادله ي دایره در حالت استاندارد به صورت  است، با داشتن مرکز و شعاع هر دو دایره، معادلات آن ها را می نویسیم. گزینه 2  36
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براي پیدا کردن معادله ي وتر مشترك بین دو دایره، کافی است که جملات از درجه ي دوم را بین آن ها حذف کنیم.

74 -5 -21
گزینه 1  37

 

   از طرفی

چون  است پس دو دایره مماس داخل هستند.
62 -14 -25

گزینه 2  38

 

41 -34 -25
گزینه 1  39

   را  فرض می کنیم:

در مثلث  داریم:

1 2

x
2 x

2 x

A D

B C  
84 -10 -7

گزینه 3  40
 براي حل این تست بهتر است ابتدا به تعریف هاي عمودمنصف و نیمساز اشاره کنیم.

) عمودمنصف هر پاره خط مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصلهشان از دو سر پارهخط یکسان باشد.

) نیم ساز هر زاویه ، مکان هندسی نقاطی از صفحه است که فاصله شان از دو ضلع زاویه یکسان باشد.
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از نقطۀ  محل تلاقی عمودمنصف ضلع  و نیمساز   به  و  وصل می کنیم، پس طبق  همچنین از  دو عمود  و  را بر اضلاع  و  رسم

می کنیم، پس طبق  در نتیجه، مثلث هاي قائم الزاویه  و  به حالت وتر و یک ضلع هم نهشت اند. پس   
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∣

∣

∣

1
−2

= + − c = 1 + 4 + 13 = 18 → R = 3R

2
α

2
β

2 2
−−

√

+ + 2x − 1 = 0 ⇒ ⇒

x

2
y

2
⎧

⎩

⎨

f = 0 → 2x + 2 = 0 → x = −1′

x
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y

C

′

∣

∣

∣

−1
0

= + − c = 1 + 0 + 1 = 2 → =

R

′

2
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2
β

2
R

′ 2
−−

√
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+
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√ 8
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√ 2
−−

√

C = |R − |C

′

R

′
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2
y

2
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

(1 , −1)O

′

= =r

′

1
2

4 + 4 + 4a
− −−−−−−−−

√ 2 + a
− −−−−

√

+ + 4x − 6y + 6a = 0 ⇒ x

2
y

2
⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

(−2 , 3)O

′

r = =

1
2

16 + 36 − 24a
− −−−−−−−−−−−

√ 13 − 6a
− −−−−−−

√

O

= = 5O

′

(1 + 2 + (−1 − 3)

2
)

2
− −−−−−−−−−−−−−−−−

√

MN = + + 5 = 8 → a = 22 + a
− −−−−

√ 13 − 6a
− −−−−−−

√

=B

ˆ

C

ˆ

x= 180 − 2x ,  = xA

ˆ

1
∘

A

ˆ

2

ABD

+ + + = 180 ⇒ + (180 − 2x) + x + = 180 ⇒ =

B

ˆ

2
A

ˆ

1 A

ˆ

2 D

ˆ

∘

x

2
D

ˆ

D

ˆ

x

2

= ⇒ AB = AD = AC

B

ˆ

2
D

ˆ

1

2

MBCA

^

BCMC =MB(2)MMHMH

′

ACAB

(1)،MH =MH

′

MBH

′

MCH= = + αHCM

ˆ

MBH

ˆ

′
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ˆ
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74 -5 -22

گزینه 1  41

 زاویۀ خارجی مثلث  است:  

 زاویۀ خارجی مثلث  است:   

و در مثلث  داریم:

 

A

B E

D C
M

N22
1 1

71 -11 -18

در دو مثلث متساوي الساقین فرض کنیم زوایاي مجاور به قاعده در آنها  باشد. با توجه به شکل  داریم: گزینه 4  42

α
α

β

x y

0001

M

A  
65 -6 -29

گزینه 3  با توجه به شکل زیر براي دو مثلث  و  داریم:  43

A

B C
M N  

 پس مثلث  متساوي الساقین است.
55 -11 -34

اندازة  و  را  فرض می کنیم. گزینه 2  44

در مثلث  داریم:

A

D

B C
x
2

x
2

1

2

 
80 -3 -17

. همچنین داریم: گزینه 3  با توجه به شکل زیر و اطلاعات سؤال،  پس   45

M

ˆ

2M BE

Δ

= +M

ˆ

2 E

ˆ

B

ˆ

N

ˆ

2A ND

ˆ

= +N

ˆ

2 A

ˆ

D

ˆ

M CN

Δ

+ + = ⇒ + + + + =C

^

M

^

2 N

^

2 180∘ C

^

A

^

D

^

E

^

B

^ 180∘

β,αy + 2α = , x + 2β =180∘ 180∘

x + y = ⇒ 2α + 2β + (x + y) = 2 ×80∘ 180∘

⇒ 2(α + β) = − =360∘ 80∘ 280∘

⇒ α + β = ⇒ =140∘ M

^ 40∘

ABM

Δ

ACN

Δ

  ≅ AM = AN

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

AB = AC

BM = NC

=B

ˆ

C

ˆ

− →−−−

ض ز ض
ABM

Δ

ANC

Δ

− →−−−−−−−

تساوی اجزای متناظر

AMN

Δ

B

ˆ

C

ˆ

x

BD = BC ⇒ = ⇒ = x

C

ˆ

D

ˆ

2 D

ˆ

2

BCD

+ + = 180 ⇒ + x + x = 180
B

ˆ

2
C

ˆ

D

ˆ

2
∘

x

2
∘

x = 72 ⇒ = = 72 ⇒ = 36 =

∘

B

ˆ

C

ˆ ∘

A

ˆ ∘

π

5

AC = CDC D =A

^

D

^

27



3 2 37

377 474B D
C

A

 
75 -6 -19

گزینه 1  اندازة زوایاي  و  را  و  و  را  در نظر می گیریم. داریم:  46

A

B Cx1
2 x

y

y

O

 

   

69 -11 -20

در مثلث متساوي الساقین میانه، ارتفاع و نیمساز وارد بر قاعده بر هم منطبق اند و یقیناً هم طول هستند. گزینه 1  47
42 -23 -35

). مجموعه نقاطی از صفحه که از خط شامل پاره خط مجموعۀ نقاطی از صفحۀ  به فاصلۀ  واحد قرار دارند، دایره اي به مرکز  با شعاع  واحد است. (دایرة  گزینه 4  48

) با خط هاي  و  جواب مسئله است. پس چهار ). محل برخورد دایرة (  به فاصلۀ  واحد هستند، دو خط موازي  به فاصلۀ  واحد از آن در دو طرفش است (خط هاي  و 

،  و  مطلوب سؤال هستند.  ، نقطۀ 

C1C2

C3 C4

A B

L

L

d

( (C

7 5

5

 
31 -26 -43

چهارضلعی  مستطیل است. گزینه 3  49

F

A B

E

NM

 
52 -19 -29

گزینه 1  50

 

 

85 -7 -9

A C = ⇒ A C = =

A B = =C

ˆ

−180∘ 32∘

2
74∘

A BACD

Δ

زاویھ خارجی مثلث C

ˆ

⎫

⎭

⎬

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

D

ˆ

ACB

^

2
D

ˆ

74∘

2
37∘

B1
^

C

^

xB2
^

O

^

y

AB = AC ⇒ = = xB

ˆ

1 C

ˆ

AO = AB⇒ = = yO

ˆ

B

ˆ

2

+ + = 180 ⇒ y + (x + y) + x = 180 ⇒ 2y + 2x = 180 ⇒ x + y = = 90O

ˆ

B

ˆ

C

ˆ

∘ ∘

B

^

∘

A7A7C

(d)AB5d5LL

′

CLL

′

C1C2C3C4

MNEF

S = π⇒ R = 1 ⇒ |OA| = 1 ⇒ |AH | = |OA| دایره= شعاع
1
2

1
2

(OH + (AH = (OA ⇒ |OH = 1 − = ⇒ |OH | =)

2
)

2
)

2
|

2 1
4

3
4

3
−−

√

2

AC = Rα = 1 × = |HC | = |OC | − |OH | = 1 طول کمان−
π

6
π

6

3
−−

√

2

= (1 + + ) − ( + 1 − + ) = اختلاف محیط ھا−
3
−−

√

2
1
2

1
2

3
−−

√

2
π

6
3
−−

√

π

6
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گزینه 2  51

ابتدا ثابت می کنیم دو مثلث  و  همنهشت هستند:

 

A

E

C
D

B

M

600

600 600

x

90 -2 -8
می دانیم هر نقطه روي نیمساز از اضلاع زاویه به یک فاصله می باشد پس نقطه تلاقی نیمساز هاي مثلث از سه ضلغ به یک فاصله است. گزینه 4  52

 یک نقطه محل تلاقی سه نیمساز داخلی 

و سه نقطه محل تلاقی هر دو نیمساز خارجی 
O2 O3

O4

O1

61 -26 -13
می دانیم  که میانۀ وارد بر وتر نصف وتر است. داریم:  گزینه 4  53

B H M

A

12

C

C
0

C  

 
85 -5 -10

طبق فرض سوال: گزینه 3  54

 

می دانیم که زاویۀ بین دو نیمساز داخلی هر مثلث برابر است با  به اضافۀ نصف زاویۀ سوم:

پس داریم:

بنابراین:

88 -4 -8
گزینه 1  55

: از طرفی می دانیم

ACDABE

, : CD = AE , AC = AB , = = ⇒ =ACD

Δ

ABE

Δ

C

ˆ

A

ˆ 1200
D

ˆ

E

ˆ

= +M E = + C D = + C D =x

ˆ

E

ˆ

A

ˆ

E

ˆ

A

ˆ

D

ˆ

A
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( )
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A H : A H = − =M

Δ

M
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MA =MC ⇒M C =A

^

C

^
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^

C

^ 78∘ C

^ 39∘ B
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= =

O

^

1

7

O

^

2

5

O

^

3

6

90∘
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^

1 90∘
C

^

2
O

^

2 90∘
B

^

2
O

^

3 90∘
A

^

2

= = = = =

+90∘ C

^

2

7

+90∘ A

^

2

6

+90∘ B

^

2

5

+270∘ + +A

^

B

^

C

^

2

7 + 6 + 5

+ =270∘ 180∘

2
90∘

18
20∘

= ⇒ =

+90∘ C

^

2

7
20∘ C

^ 100∘

= = = = x→

A

^

3
B

^

4
C

^

5
5D^
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⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

= 3xA

^

= 4xB

^

= 5xC

^

= xD

^

12
5

+ + + = (4 − 2) × =A

^

B

^

C

^

D

^ 180∘ 360∘
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62/5 01000

37/5
0

1600
20

0
600

A

B
C

D  

نکته: مجموع زوایاي داخلی هر  ضلعی برابر  می باشد.
90 -3 -7

گزینه 1  با توجه به شکل کوچک ترین زاویۀ بین دو نیمساز خارجی، محل برخورد نیمسازهاي خارجی  و  است. داریم:  56

 

17 -48 -36

گزینه 3  57

 مطابق شکل  و  نیمساز زوایاي  و  هستند.

300

30
0

300

30

0

30

0

600 600
300

A B

CD MH

a

b

a

a

a

داریم:

95 -2 -3

گزینه 2  58

 

 

از آنجایی که مرکز دایره بر نیمساز اول و سوم واقع است می توان نتیجه گرفت مرکز دایره بر روي خط گذرنده از نقاط  و  است. بنابراین 

→ 3x + 4x + 5x + x = → x =

12
5

360∘ 25∘

→

⎧

⎩

⎨

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

⎪

=A

^ 75∘

=B

^ 100∘

=

C

^ 125∘

=D

^ 60∘

n(n − 2) × 180∘

BC

: + + =ABC

Δ

138∘ B1 C

^

1 180∘ ⇒ + =B

^

1 C

^

1 42∘

B C : + + =O

Δ

O

^

B

^

2 C

^

2 180∘

→ + ( ) + ( ) =O

^

−180∘ B

^

1

2

−180∘ C

^

1

2
180∘

→ + − ( ) =O

^ 180
+B

^

1 C

^

1

2
180

∘

→ = = =O

^

+B

^

1 C

^

1

2
42∘

2
21∘

MAMBAB

A M : DM = AD = a , B C : BC =MC = a⇒ DC = b = 2aD

Δ

M

Δ

= a + b + a + 2a = 4a + b = 4a + 2a = 12 ⇒ a = 2 , CD = 4
ABCD محیط 3

−−

√ 3
−−

√ 3
−−

√

⇒ AH = a = × 2 = 3
A MD

Δ

متساوی الاضلاع
3
−−

√

2

3
−−

√

2
3
−−

√

= AH × DC = 3 × 4 = 12S

ABCD

3
−−

√ 3
−−

√

{

3y + x = −9
ax − y = 3 ⇒ y = ax − 3

⇒ 3(ax − 3) + x = −9 ⇒ 3ax − 9 + x = −9 ⇒ x = 0
⇒ A(0, −3) ⇒ y = −3

{ ⇒ 3x + x = −9 ⇒ x = − = y⇒ B(− ,− )

3y + x = −9
y − x = 0 ⇒ y = x

9
4

9
4

9
4

{ ⇒ ax − x = 3 ⇒ x = = y⇒ c( , )

ax − y = 3
y − x = 0 ⇒ y = x

3
a − 1

3
a − 1

3
a − 1

BC= ⇒ (a = 3)A

^ 90∘
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شیب خط 

 

 

   

87 -6 -7

وضعیت قد این  نفر به قرار زیر است: گزینه 4  59

 

 چون احمد کوتاهترین فرد نیست، وضعیت به شکل زیر خواهد بود:

57 -9 -34
گزینه 3  60

از طرفی می دانیم جمع زوایاي داخلی هر  ضلعی محدّب برابر  است:

 

 مطابق شکل واضح است زاویۀ بین نیم سازهاي رئوس  و  برابر  می باشد.
40̊

30̊

A

B

D

C

چون زاویۀ حاده خواسته شده پس زاویۀ حادة  برابر  می باشد.
87 -3 -10

گزینه 1  61
 

80 -9 -11
گزینه 3  62

    

69 -6 -25
ازنقطه ي  موازي خطی موازي سطح افق رسم کرده، باتوجه به شکل و قضیه ي تالس داریم: گزینه 2  63

tan(45 + α) = (3x − 3)

tan(45 + α) = 3

tan 2(45 + α) = = = − = −

2 tan(45 + α)

1 − (45 + α)tan

2

2 × 3
1 − 9

6
8

3
4

tan(90 + 2α) = − cot(2α) = − ⇒ cot(2α) =
3
4

3
4

− = (90 − α) − (α) = 90 − 2α⇒ tan(90 − 2α) = cot 2α =B

^

C

^

3
4

5

⇒ □,□ < < <
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⎪
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3
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⎧
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⎨
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/ 81

8

F

E
M

D

L
/ 81

{8 + x
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/ 22

 
72 -8 -19

بنابر فرض تست شکل زیر را خواهیم داشت. گزینه 4  64
M

A

D C

B
4

6

9

5

 
 محیط 

67 -3 -30

اگر  واسطه ي هندسی  و  باشد، داریم: گزینه 1  65

45 -12 -43

گزینه 1  66

 متوازي الاضلاع است، بنابراین  و داریم:
A

B C
NM

P  

 

69 -5 -26

، بنابراین   داریم: . چون   نیمساز است پس   بنابر قضیه ي خطوط موازي و مورب نتیجه می گیریم  گزینه 2  67

C

DB

A E

   

قضیه تالس

    

ترکیب در صورت

77 -6 -17

EF ∥ DL⇒ = ⇒ = = ⇒ x = 20٫2
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2٫2
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15
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5
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√
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⎷
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√
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3
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S

S

a

b

h

h ba +
2

1

2
اندازة پاره خطی که وسط هاي دو ساق ذوذنقه را به هم وصل می کند برابر میانگین دو قاعده است. گزینه 2  68

    

 یعنی نسبت قاعده هاي ذوذنقه،  به  است.
27 -51 -22

گزینه 3  69
می دانیم اگر در یک ذوزنقه خطی موازي دو قاعده رسم شود طول پاره خط رسم شده از این رابطه به دست می آید:
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n
x
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b
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گزینه 4  70
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از روابط  و  نتیجه می گیریم  ، پس:

55 -9 -36

گزینه 4 با فرض اینکه طول ضلع لوزي  باشد:   و در لوزي  اضلاع  پس داریم:  71

x x

xx6 - x
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D F
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گزینه 1  72

 

42 -9 -49

اگر  را برابر  در نظر بگیریم، داریم: گزینه 2  73
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D
61 -4 -34
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شکل مقابل را در نظر بگیرید:   گزینه 2  74

9D
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C

7 5
4

M
x y

 

  

 

31 -33 -36
از قضیۀ تالس کمک می گیریم: گزینه 1  75

 

 تناسب اول را حل می کنیم:

  

 براي ساده تر بودن محاسبات از تالس جزءبه جزء استفاده می کنیم:

  

 
34 -35 -31

گزینه 2  76
شکل مسئله را رسم می کنیم:
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گزینه 2  77
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71 -6 -23
گزینه 2  78

روش اول:
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طبق قضیۀ تالس  و  است.

     

روش دوم:

نسبت مساحت هاي محصور بین خطوط موازي،  به  به  به  به  به ... است پس طبق این توضیح، خواستۀ مسئله برابر  است.

28 -41 -31
گزینه 2  79

M N

Q P

O
A B

از طرفی چون  پس داریم:

60 -12 -28
مطابق شکل داریم: گزینه 3  80

A

BC

NM

ED

A

BC

NM

H K

81 -5 -14
گزینه 1 وقتی ارتفاع  موازي  است پس این ارتفاع، نیمساز زاویۀ  هم خواهد شد (چرا؟)، پس از قضیۀ تالس استفاده می کنیم:  81
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گزینه 4  82

 

68 -6 -25

گزینه 4  83

 

 

و چون نسبت تشابه دو مثلث  و  برابر  است، داریم:

 حال مثلث  را در نظر می گیریم:

 

 از طرفی:
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گزینه 4  84

h x3A B

0

y3

y2

x5
D C

از طرفی مثلث هاي    و    ارتفاع یکسان  دارند پس:

66 -4 -30

گزینه 3 را طبق مفروضات پیدا کرده و به وسط  متصل می کنیم. قطرهاي مستطیل رسم شده را رسم می کنیم تا همدیگر را در  قطع کنند. می دانیم قطرهاي مستطیل  85

باهم برابرند و همدیگر را نصف می کنند. باتوجه به شکل نتیجه می شود  میان خط مثلث  است؛ بنابراین
 

        

83 -3 -14

گزینه 2  86

                             

 چون  و  پس چهارضلعی  مستطیل است و داریم :  و  پس نتیجه می شود که  و  است و طبق قضیه

فیثاغورس  است از طرفی چون طبق فرض  است پس  است یعنی  هم نیمساز و هم ارتفاع مثلث  است یعنی مثلث

 در رأس  متساوي الساقین است. درنتیجه  میانه هم خواهد بود و داریم:

 

 حال در مثلث  چون  و  وسط هاي اضلاع مثلث هستند پس طبق عکس قضیۀ تالس  است و داریم:
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گزینه 3     87
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چون طبق فرض  است پس داریم:

85 -3 -13

گزینه 1  88
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گزینه 4  89
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در هر مثلث براي طول میانۀ  با اضلاع  و  داریم:

 

 از طرفی میانه ها به نسبت  به  همدیگر را قطع می کنند و در نتیجه:  

،  میانه بوده و داریم: در مثلث 

 

 

37 -38 -25

گزینه 4  90
ابتدا شکل مسئله را رسم می کنیم:

 

  

  

  

40 -40 -19

) متشابه هستند. حال نسبت تشابه را می نویسیم: با توجه به شکل، دو مثلث قائم الزاویه ي  و  به علت برابري یک زاویه ي حادّه (زاویه ي  گزینه 1  91
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وتر  در مثلث قائم الزاویه ي  به کمک رابطه ي فیثاغورس بدست می آید.

 
از طرفی داریم:

 ارتفاع وارد بر وتر       یا

3

4 - xx

A

B C
H

H

4

5

h

گزینه 4  92

70 -6 -24
گزینه 2 زیرا دو زاویه مساوي دارند.  93

B

1
D CF

A

1 2

 

  

 پس  و    بنابراین 

نکته: اگر طول مستطیل  برابر عرض مستطیل بود،  است.
72 -5 -23

تذکر: وقتی دو مثلث متشابه اند نسبت مساحت آن ها مجذور نسبت تشابه آن هاست. گزینه 3  94
A

B

C

D
2

3
M

 
53 -29 -18

گزینه 2 مطابق شکل ارتفاع  را رسم کرده داریم:  95
A

B C

M N

EF K

H

 

اگر طول ضلع مربع را  فرض کنیم با توجه به اینکه در مثلث متساوي الاضلاع به ضلع  طول ارتفاع  است، پس:

 

66 -7 -27
گزینه 2  96

چون دو مثلث قابل انطباق نمی باشند یعنی دو مثلث مساوي نیستند و در نتیجه در دو مثلث، اضلاع به طول  نمی توانند متشابه باشند اگر فرض کنیم  است یکی از این دو حالت رخ
می دهد.

ACABC

AC = = 5+32 42
− −−−−−

√

BH × AC = AB × BC ⇒ 5h = 3 × 4 ⇒ h =

12
5

= = =

ضرب دو ضلع قائم

وتر

3 × 4
5

12
5

: B = B × BC ⇒ ( = 4x⇒ x = = 1٫44BHC

Δ

H

2
H

′

12
5
)

2 36
25

ΔADF ∼ ΔDBC

{ ⇒ ∼

∠D = ∠C = 90∘

∠ = ∠D1 A1
ADF

Δ

DBC

Δ

⇒ = = ⇒ =

AD

DC

DF

BC

AF

DB

AD

3AD
DF

AB

1
3

DF = AB

1
9

AB = 9DFDC = 9DF

KDC = DFK

2

AB ∥ CD⇒ΔABM ∼ ΔMCD⇒ = = =

AB

CD

AM

MD

BM

MC

3
2

= =

S

MCD

S

AMB

( )

2
3

2 4
9

AK

MN ∥ BC ⇒ A N ∼ A C ⇒ =M

Δ

B

Δ

MN

BC

AH

AK

xa

a 3
−−

√

2

= ⇒ = ⇒ x =

MN

BC

AH

AK

x

1
AK − HK

AK

− x

3
−−

√

2

3
−−

√

2

⇒ x = − x⇒ x( + 2) =
3
−−

√

2

3
−−

√

2
3
−−

√ 3
−−

√

x = × = 2 − 3
3
−−

√

2 + 3
−−

√

2 − 3
−−

√

2 − 3
−−

√

3
−−

√

3a > b

40

مشاوره کنکور نوتروفیل



9

6
5 7

که بیشترین محیط برابر است.
66 -10 -24

دو مثلث با یکدیگر متشابه هستند و اگر مساحت مثلث بزرگ تر را  و مساحت مثلث کوچک تر را  بنامیم، داریم: گزینه 3  97

71 -7 -22

بنابر قضیه ي فیثاغورس نتیجه می شود  ، داریم: گزینه 3  98

       

 

75 -6 -19

گزینه 1  99

63 -8 -29

دو زاویه ي  بنابر قضیه ي خطوط موازي و مورب مساوي اند. پس دو مثلث قائم الزاویه  متشابه اند. گزینه 4  100
A B

CD

P3 9
1

1

روش دوم: بنابر استدلال روش قبل در مثلث قائم الزاویه  می توان گفت مربع یک ضلع برابر است با حاصل ضرب وتر در تصویر همان ضلع بر وتر.

اندازه ي  با اندازه ي تصویر  بر وتر برابر است، بنابراین:

58 -13 -28

گزینه 3 و  موازي هم و  و  نیز موازي هم می باشند.  101
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گزینه 3  102
A

B
D

M

C
 

چون نسبت تشابه  است.

66 -8 -26
گزینه 1  103

BAشکل مسئله را رسم می کنیم:

D C
H

17

15

  

 اکنون می خواهیم بدانیم این عدد چقدر از  بیشتر است پس:

  

22 -28 -50

گزینه 2  104

M

PB C

H
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D E
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گزینه 2  105

65 -7 -27
گزینه 1  106

دو مثلث  و  متشابهند زیرا:
A

B C
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از طرفی می دانیم  داریم:
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78 -5 -18

گزینه 3 و  هر دو بر  عمودند و می دانیم دو خط عمود بر یک خط موازیند. پس:  107

33 -16 -52

گزینه 1  108
در دو مثلث متشابه اضلاع متناسب اند و نسبت مساحت ها برابر با توان دوم نسبت متشابه.

 نسبت مساحت ها  نسبت تشابه

51 -12 -37

گزینه 2  109

3
4

h1
2h

B C

A

H
5

دو مثلث  و  متشابه هستند (دو زاویۀ مساوي) بنابراین نسبت تشابه آن ها همان نسبت ارتفاع ها است.

  

26 -44 -31

در مثلث قائم الزاویه ي   و  دو زاویه مساوي دارند پس متشابه اند. گزینه 4  110

O

A

B C

D

H

  

75 -7 -18

گزینه 2  111
شکل مقابل را در نظر بگیرید:

B D

A

E

C

2 6

1
2

αα

  

 

  بنابراین دو مثلث  و  در حالت دو زاویۀ مساوي با هم متشابه هستند و می دانیم که نسبت مثلث ها برابر مجذور نسبت تشابه است. 

  

81 -6 -13

دو مثلث  و  متشابه هستند، پس نسبت مساحت هاي آنها برابر با مجذور نسبت تشابه است. گزینه 3  112
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  H
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34 -39 -27
در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت ها برابر با مجذور نسبت تشابه این دو مثلث است. گزینه 2  113

 نسبت تشابه مثلث بزرگ تر به کوچک تر  نسبت اضلاع  نسبت مساحت ها

 :پس

57 -17 -27
گزینه 3 اضلاع دو مثلث نظیر به نظیر موازیند پس دو مثلث متشابه اند، بنابراین:  114

72 -2 -26
گزینه 2  115

نسبت مساحت دو شکل متشابه مجذور نسبت تشابه آن هاست.
55 -12 -33

براي اینکه  و  متشابه باشند باید تناسب  برقرار باشد. در گزینه ي  تناسب  برقرار است ولی در مورد بقیه این تناسب گزینه 4  116

برقرار نیست.

84 -2 -14
گزینه 3  117

61 -7 -32
دو مثلث  و  متشابه هستند. گزینه 3  118

  

   

 دو مثلث  و  متشابه هستند.

   

    :از طرفی

28 -49 -22
در دو مثلث متشابه نسبت محیط ها برابر نسبت اضلاع نظیر است. گزینه 4  119
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 محیط مثلث اول

 محیط مثلث دوم 
42 -6 -52

همواره در هر مثلث قائم الزاویه با رسم ارتفاع وارد بر وتر دو مثلث قائم الزاویه ي جدید ایجاد می شود که هر دو با مثلث اولیه متشابه هستند. پس داریم: گزینه 1  120

H
B

CA

K

 

پس گزینه هاي  و  و  درست و گزینه ي  نادرست است.
73 -13 -14

هر دو پنج ضلعی منتظم متشابه اند و نسبت مساحت آن ها مجذور نسبت تشابه آن هاست، بنابراین: گزینه 2  121

a
b

 

(نسبت تشابه)   

     یا    

بستگی به اینکه اگر عدد  اندازه ي ضلع کوچک تر باشد، ضلع پنج ضلعی بزرگ تر  است یا اگر عدد  عدد ضلع بزرگ تر باشد، ضلع پنج ضلعی کوچک تر  است.
72 -3 -25

با توجه به تعریف تشابه که دو چند ضلعی را متشابه گوییم وقتی زوایاي نظیر مساوي داشته باشند و اضلاع نظیر به نظیر متناسب داشته باشند، گزینه ي  درست گزینه 2  122
است.

38 -12 -50

گزینه 2  123

 

  

 

 

 

 

85 -7 -8
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گزینه 3  124

دو مثلث  و  به حال تساوي دو زاویه با هم متشابه اند و داریم:

 

 

61 -4 -35

گزینه 4  125

 

اکنون در مثلث  قضیه کسینوس ها را به کار می بریم:

A

B

600

600
C D

EF  
93 -2 -5

گزینه 3    126

 دو مثلث  و  متشابه اند:

           

 

 در نتیجه  و داریم 
30 -39 -31

گزینه 3  127

34 -40 -26

ABCADE

= ⇒ =

AE

AC

AD

AB

x

15
2

x + 1
⇒ x(x + 1) = 30 = 5 × 6 ⇒ x = 5

A B = − ( + + ) =C

^ 360∘ 60∘ 60∘ 90∘ 150∘

ABC

Δ

A = A + B − 2AC × BC × cosB

2
C

2
C

2 150∘

→ A = 4 + 4 − 2 × 4 × 4 × (− ) = 8 + 4B

2
3
−−

√

2
3
−−

√

→ AB = = = +8 + 4 3
−−

√

− −−−−−−

√ ( + )6
−−

√ 2
−−

√

2− −−−−−−−−−

√ 6
−−

√ 2
−−

√

CEFABF

= =

AB

CE

AF

CF

BF

EF

⇒ =

36 + (8 + x)2
− −−−−−−−−−−

√

64 + x2
− −−−−−

√

=

8 + x
8

6
x

  

↓

⇒ + 8x − = 0 ⇒ (x + 12)(x − 4) = 0x

2 48
 

4×12

x = 4AF = 8 + 4 = 12

CF ||AB⇒ = = ⇒ CF = 4 , DF = 4 ⇒ {
CF

12
4

12
DF

DF + 8
ΔABD متساوی الاضلاع
ΔFCD متساوی الاضلاع

: A = A + C − 2 × AB × CB × cos 60 قضیۀ کسینوس ھا⇒ C

2
B

2
B

2

A = + − 2 × 12 × 8 × = 112 ⇒ AC = 4C

2 122 82 1
2

7
−−

√

ΔACF ∼ ΔDFE→ = ⇒ = → ED = 2
ED

AC

FD

AF

ED

4 7
−−

√

4
8

7
−−

√

46

مشاوره کنکور نوتروفیل



گزینه 1  128

از رابطۀ  می فهمیم  و  که آنها را در شکل جایگذاري می کنیم.

 

. دو مثلث هاشورخورده  و  با هم متشابه اند و نسبت تشابه آنها برابر  است. لذا با در نظر گرفتن  داریم 

حال طبق تعمیم قضیۀ تالس داریم:

 

 در نتیجه اندازة ضلع  برابر می شود با:

 
82 -4 -14

گزینه 2  129

               

77 -3 -20

گزینه 1   130
طبق روابط طولی در مثلث قائم الزاویه داریم:
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گزینه 3  131
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گزینه 4  132

، پس مثلث  و  متشابه هستند و می دانیم نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه برابر با توان دوم نسبت تشابه است، پس: چون 

 

  

 با فرض  داریم:

 طبق شکل   ارتفاع هر دو مثلث  و  است، پس:

 حال مساحت  را می یابیم:
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